

组版编辑:徐义勇

校对:黄佳

2011年6月29日

“红色膜拜”同和堂

——记河南同和堂医药有限公司及其“红色企业文化”

记者 蒋艺 刘艳霞 见习记者 黄佳

利,我所欲也;诚信,亦我所欲也,二者不可得兼,舍利而取诚信者也。作为一个药品企业,我们绝不为了挣钱而挣钱,不能缺少为人民服务的思想理念,同和堂成立以来,一直倡导毛泽东思想——实事求是和为人民服务,没有毛泽东思想就没有同和堂的今天……

——同和堂董事长刘钦文语



总店风采



同和堂职工参观同和堂红色收藏馆



毛泽东扮演者参观同和堂



扶贫济困一日捐



同和堂献歌共产党,颂歌毛主席



同和堂电话送药十周年

在周口七一东路上坐落着一座标志性建筑——同和堂总店大楼。说它是标志性建筑物,并不是因为大楼高大雄伟,而是因为它高悬毛主席画像的独特文化魅力,以及“哪里买药最放心,医药大楼同和堂”妇孺皆知的宣传语。这不禁让人联想到刘禹锡的名句“山不在高,有仙则灵。”

同和堂的“红色企业文化”让它在周口散发着浓郁芳香。它所有门店,自开业之日起就要在门前悬挂毛主席像,店内显著位置摆放毛主席画像;十几年来,所有店每天早晨七点半准时播放《东方红》、《团结就是力量》两首红歌。

“我很崇敬毛泽东,我们用毛泽东思想指导企业发展,说实话,干实事,正言正语正思维,忠诚敬业,为人民服务,现在企业壮大了,职工越来越实惠,没有毛泽东思想就没有今天的同和堂。”同和堂董事长刘钦文这样解释同和堂的“红色企业文化”。

出于崇拜和感恩,20多年来,刘钦文不断收藏的毛泽东像章、塑像、图片等不计其数。每次外出,发现他未曾收藏的毛泽东纪念品他都不会放过。家里放满了,他就搬到公司,在那里设立了一个专门的红色收藏馆。

在庆祝建党九十周年之际,6月21日,记者一行数人来到位于项路路的同和堂医药有限公司的药品批发和行政办公所在地参观红色收藏馆。记者走进公司大院,一股芳香的中药药香味远远地扑鼻而来,路两旁的绿化带井然有序,公司大楼高悬着毛主席像。在三楼大厅内,周边墙面上悬挂着多幅大型的革命画面,正南墙面上“以人为本,质量胜金,科学管理,规范经营”的红色大字格外醒目,南墙正中央端放着一尊硕大的毛主席半身铜像,在鲜花衬托下,显得庄严威武。此时,西边培训大厅里响起嘹亮的红歌声,他们正在为庆祝建党九十周年准备唱红歌比赛,据介绍这个可以容纳几百名职工培训的大厅其规模在全国药企中也是少见的。

按捺不住内心的好奇和激动,记者一行怀着朝圣的心情步入大厅中中央的红色收藏馆——占地面积300余平方米、拥有数万件共和国不同时期各式各样的红色藏品。在这红色收藏馆里,记者慢慢品味着刘钦文是如何把同和堂缔造成一个充满毛泽东思想的现代化企业,一个“企业逐利,取财有道”充满社会责任感的“儒商”名店的传奇……

收藏缘于少年时代对毛主席的敬仰

300多平方米的展厅内,一座红色的“收藏殿堂”展现在我们眼前。秋收起义时的毛泽东,延安时期的毛泽东和巍峨的宝塔山,各个时期毛主席像章拼成的主题“祖国山河一片红”的中国地图……每个角落都分类陈列着毛主席塑像、像章、照片、书法、文献、刺绣,足可以看出收藏者匠心独运。一件件红色文物,仿佛把人带进了90年前那段硝烟弥漫、如火如荼的革命岁月。

刘钦文,同和堂医药有限公司红色收藏馆的创办人,中原医药行业的佼佼者,一位对红色文化有着虔诚信仰的豫东医药民营企业企业家向我们娓娓道来他的收藏故事。

时间回溯到1965年的寒冬,17岁的刘钦文应征从戎。3个月新兵训练结束后,刘钦文被分到战功赫赫的“刺刀见红连”。他经常听连里领导和老兵们讲述连队的光辉战史,讲述指挥三大战役的最高统帅毛泽东的故事。没有人知道,一位17岁的少年在那时已经燃起对伟人最由衷的崇敬!

1967年,刘钦文因胸膜炎住进了医院,病痛

和枯燥的住院日子让他倍感时间漫长,他忽然想起来要做刺绣。他把废弃的输液针头当针,穿上线,开始完成了他人生的第一幅刺绣作品。在整个住院期间,刘钦文总共完成了3副毛主席头像刺绣作品,而经几十年周折与失落,他唯一保存完好的就是这幅毛主席刺绣,几十年后这竟是他红色收藏馆的第一幅藏品。

1978年,刘钦文转业回到了豫东小城周口,被分配到市医药公司任中药品科科长。1988年底,总公司让他以同和堂大药店为基础组建总公司经营部,军人出身的刘钦文果断成为公司的旗手,从接过重任的第一天,刘钦文和他的金牌班组成员一路过关斩将,战果辉煌。但刘钦文深知,医药行业是那样的瞬息万变,让人难以招架。企业像行驶在大海里的船只,时而爬上浪峰,时而跌入深谷,时而在漩涡中打转,能够掌舵航行者寥寥无几……刘钦文和公司的几位核心领导人开始孜孜求索企业的长久生存之路在何方。那时,筹建红色收藏馆,以“红色企业文化”引领企业发展的构思就在悄悄地酝酿……

红色思想武装企业文化

早在1988年同和堂医药有限公司成立之初,刘钦文便立下“以人为本,质量胜金”的公司发展经营理念。他对员工进行诚信教育,带领员工学习有关法律法规知识及行业管理的规定,树立诚信做人、依法经营、爱岗敬业、崇尚文明的职业道德。坚持以诚信立业,靠诚信发展,用诚信的实践铸造“同和堂”这块金字招牌。

刘钦文常对员工们说:“好药治病,劣药误病,假药害人。我们经营的每一样药品都要为人民群众的生命和健康负责。以人为本,质量胜金。一定要卖真药、卖好药。”同和堂大药店坚持严把进货关,坚持按“GPS”科学管理,规范经营,做到货真质优。正因为如此,一位曾深受假药之害的老大爷突然明白了这个道理:为什么同和堂的药品质量这么好?原来是它崇拜毛主席,崇拜毛主席的药店不会卖假药!

几年前,一名顾客急购一种名为“美多芭”的药,跑了多家药店都没有货,多方打听同和堂里有这种药,但因为过了保质期已经下柜,封存好正准备销毁。顾客下跪求购并承诺吃出事不让药店负责。但无论他如何坚持,药店还是没有卖给他。事过一月后,这位顾客专门跑来感谢店员,他经多方了解,过期的“美多芭”服用后对身体危害非常大,他对同和堂高度负责的精神肃然起敬。

“哪里买药最放心,医药大楼同和堂”这句周口妇孺皆知的广告语已经成为同和堂一种无形的金字招牌。在激烈的药品市场竞争中,同和堂的胜出和辉煌就取决于它对诚信的绝对坚守。

同和堂对诚信的坚守并不仅仅停留在不卖假药上。时间回溯到2003年的非典时期,同和堂人又一次展现出舍利求义的诚信本色。大疫初现,人心惶惶,市场上口罩、温度计脱销,“板蓝根”、抗病毒口服液热卖,一些不法药贩甚至抬高物价、药价。市场药价一日数涨,用量大增,如果水涨船高地“做生意”,同和堂一天可以赚一部“宝马车”没问题。但刘钦文代表同和堂人公开承诺:“与全市人民共患难,决不发‘国难财’,不赚黑心钱!同和堂的信誉比千金更重要。”国家中医药管理局公布的“2号防非典处方药”成本最高时达每副12元,同和堂仍以每副8元赔钱供应;广州白云山制药厂生产的“板蓝根冲剂”市场上卖到每包20元,同和堂每包只卖8.6元。刘钦文带领同和堂人牺牲自己稳定了市场、人心和社会。不仅如

此,在中药最热卖之时,他们还心系困难家庭,为1000名社会低保人员捐赠3000副预防非典中药。

2009年,刘钦文开始正式筹建红色收藏馆,决定以“红色文化”影响全体职工,他要把“为人民服务”的思想根植于全体职工心中。于是,刘钦文每到外地出差,当地的古玩市场就有了他的身影。只要他听说哪里有毛主席像章或画报,不惜车马劳顿,高价请回。一次他半夜出现在一个毛主席像章收藏者的家中,由于数量很大,他身上所带现金不够,但当对方知道他是同和堂的刘钦文时,惊讶地说:“我正准备托人找您呢,没想到您亲自来了,您喜欢的像章尽管带走,不说话的!”刘钦文却坚持打完欠条再带走,他坚持部队纪律——不拿群众一针一线。

现如今,红色收藏馆仅毛主席像章有2万多枚,图片5000张,塑像上千个,各种印有毛泽东头像的艺术收藏品数千个,总价值不菲。但刘钦文说,他不是冲着收藏能升值,而是源自他内心对毛泽东的崇拜……红色收藏馆成了同和堂全体职工教育培训的圣地,也成了河南省红色收藏的先进单位。

刘钦文说,小型企业发展靠带头,中型企业发展靠制度,大型企业发展靠文化。企业文化是一个企业所信奉的主要价值观,是企业经营活动的“统帅”一个企业要想快速发展并立于不败之地,关键就是要能够成功地创造具有自身特色的企业文化。同和堂不断发展壮大的原因就是其“红色企业文化”——毛泽东思想的精髓“实事求是”,“为人民服务”是可指导企业发展的指向标。

红色思想成就同和堂辉煌发展

“没有毛泽东思想,没有今日同和堂。”刘钦文形象比喻二者是鱼水关系。在今日物欲横流的社会,一批又一批“新药”问世,一种又一种假冒伪劣商品被查处,一轮又一轮药品降价……而同和堂依旧保持勃勃生机,在业内外有口皆碑。

时间是金钱,对于商界来说,恐怕是商人最为笃信的信条。但无论再忙,刘钦文总要抽出时间召开董事会议,每年组织先进员工到西柏坡、湖南韶山毛泽东故居等参观学习,重温那段荡气回肠的历史,收获跟党走、谋发展的新感悟。“一趟趟朝圣之旅,对员工心灵的激励与洗礼那是无法用金钱衡量的。”刘钦文认真地说。

刘钦文还向我们讲述了一个略带传奇色彩的故事:今年5月去韶山祭拜毛泽东时,天气预报湖南大雨,但这没能阻挡员工们的决心和兴奋。晚上九点出发时大雾,第二天11点到韶山时,天居然放晴了。伟人故里似乎感应到远道而来的人们而停住了雨。坐了一夜车的员工们没有一句怨言,到滴水洞寻找主席遗踪,感受领袖爱民情怀,再到主席铜像广场集体祭拜领袖。参观完毛泽东故居后上车回周,刚一上车老天又开始大雨倾盆。第二早上八点回到公司后大家顾不上休息,就齐聚在办公室热烈讨论、总结学习的心得,充满了无穷的力量。

正是有这样的思想基础,同和堂一路走来步履坚定,铿锵有力。刘钦文定期组织公司各部门、各药店经理学习毛泽东在中国共产党七届二中全会所做的报告中提出的“两个务必”,即“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”,号召全体员工把这种作风与精神带到工作中。

刘钦文还不止一次向各部门、各药店经理提

出,当今企业的核心竞争已经是服务的竞争,它包括服务理念和服务功能的竞争。同和堂笃行“顾客进门胜亲朋”的服务理念和广收博取现代化管理知识,企业文化不断丰富完善。

这里有个“似亲朋”和“胜亲朋”的小故事。同和堂规章制度《服务公约》上曾规定:顾客进门似亲朋。一次,一个老太太在同和堂药品批发点以批发价买走了两盒药,另一个老太太看了也想以批发价买走两盒药,却被服务员拒绝(同和堂规定:药品批发点不准零售)问其原因竟是“前面那个是我娘”。这一句看似很真实的话却深深触动了刘钦文——“似亲人”不是亲人?后来的同和堂服务公约中顾客进门似亲朋的“似”字改成了“胜”字。

同和堂在新员工上岗前都要进行岗前培训,不仅包括微笑服务,亲情服务,还包括专业服务,用心服务。一个顾客进了门,服务几步曲开始就位了:有什么需要服务的,请问是谁用的,看过医生没有,吃过什么药没有,有什么禁忌没有……做到问病、售药、当好参谋。如果是轻微感冒,售药员则不主张顾客用药,而是建议多休息,多喝开水。如此专业贴心的服务感动着数万顾客。

令无数人感动的还有同和堂17年如一日的24小时电话免费送药服务。同和堂此项服务已成为业界翘楚。如今身边的不少人提起同和堂,几乎都会有一个和它相关的故事,因为每一个拨打过8200000送药电话的人,都记得那个北风凛冽的黑晚,或者大雨滂沱的傍晚,或者炎炎烈日正午,你会在第一时间收到同和堂送药人员送到家中一条创可贴,一盒退烧药或者速效救心丸……这种不计利润,无私奉献,为人民服务的奉献精神折射出同和堂可贵的企业文化与同和堂人崇高的思想境界。

据了解,同和堂开设的70家分店中,并非所有的店都盈利。一些分店的设立只是为了方便当地群众,同时为社会提供更多的就业机会。同和堂为回报社会,经常组织一些慈善捐助活动,每年冬季给孤寡老人送棉衣、大米和500元现金。当老人们高呼“毛主席好,共产党好,社会主义好”的时候,刘钦文都会眼眶一热,同和堂能为毛主席和共产党做点有意义的事无上光荣。几年来,同和堂举行的各项捐助达77万之多,为下岗职工提供1000多个就业岗位。

走出红色收藏馆,记者回望位于三楼大厅楼梯口墙面上悬挂的1989年同和堂医药有限公司成立之初的领导集体合影照片,照片上的刘钦文风华正茂,眼神坚定从容。

从1989年到2011年,同和堂已历经22个春秋,22年,同和堂坚守诚信,站在企业经营和社会道义的制高点,为社会演绎感人至深的真、善、美,踏着强劲红色节拍,阔步走向全省医药行业的前沿。

2001年7月,同和堂大药店首批通过国家GSP零售认证;2002年11月,同和堂又首批顺利通过了国家药品批发GSP认证。同和堂作为市、县级医药企业,一举通过批发、零售两个GSP认证,当时在全国尚属首家。河南省示范药店、消费者信得过单位、物价信得过单位的荣誉称号镌刻在她20年发展历程中,如今的同和堂分店不仅遍布周口各县市区,而且还开设了商丘、拓城等分店,发展势头强劲。

采访完毕,记者走出同和堂大门时,耳边还回响着嘹亮的红歌声。阳光笼罩下,悬挂着毛泽东画像的同和堂大楼显得愈发挺拔和生机勃勃。



同和堂献歌共产党,颂歌毛主席



同和堂献歌共产党,颂歌毛主席



红色企业文化宣讲会



同和堂中医馆



同和堂电话送药十周年



同和堂董事长刘钦文在首届慈善颁奖大会上



同和堂高层拓展训练



药用植物园硕果累累